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Questao 1: [10 pontos]

Sobre a Cinematica dos Mapas.

Cidade do Cabo
Port Elizabeth
Durban
Bloemfontein
Joanesburgo
Pretdria (Branco)
Melspruit
Rustenburg
Polokwane

(a) [5 pontos]

Figura 1: Mapa da Africa

Por que o mapa da figura, elaborado por alunos do Colégio Pedro II, é fisicamente correto
para um observador do hemisfério sul?

Solugao: Porque o para cima ou para baixo, num mapa, dependem do observador. Este é
um mapa que representa a visao de um observador do hemisfério sul!

(b) [5 pontos] Numa situacao real de navegacao (vocé estd numa trilha usando um mapa) em que
sentido deve ser apontado o Sul (ou Norte) de uma Mapa? Como se determina este sentido?
Entao faz sentido o uso de uma convengao da posicao do mapa numa situacao real de navegacao?
Explique sucintamente.

Solugao: No sentido Sul (Norte) real! Usa-se uma bussola (Sul/Norte aproximado) ou uma
determinagao astronémica do Sul/Norte Geografico. Se vocé ja navegou com uso de mapas
sabe que nao O Sul do Mapa deve apontar para o Sul real, ndo para um convengao de onde
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o Sul estarial

Questao 2: [20 pontos]
Sobre o Movimento Uniforme

(a) [10 pontos] Um aluno vai de sua casa até a casa da namorada com velocidade média escalar de

5,0 m/s e, chegando 14, retorna imediatamente com velocidade média de 10 m/s. Qual foi a

velocidade média no percurso total?

Solugao: Para distancias iguais, a velocidade média pode ser calculada como:

2
VI 4V,

2510
5410

Vin

100

Vi = =
15

=6,7m/s

(b) [10 pontos] Demonstre, algebricamente, que a velocidade média quando se percorre "n” trechos
com velocidades respectivamenteis iguais a Vi, Vs, V3, ..., V, em intervalos de tempos iguais é

dada pela expressao:

n

Vin

Solugao:
As

At
Vit + Vot + Vit + ...+ Vit
B t+t+ ..+t
Vi Vet Vit o+ V)
n.t
i+ + s+ 4V,

n

Vin =

Vin

Vin

Vin
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Questao 3: [10 pontos]
Sobre a Atividade Experimental em Grupo(?).

Na atividade experimental realizada, supostamente em grupo, os alunos mediram velocidades médias
para diferentes distancias:

(a) [5 pontos] A medida da velocidade média é uma medida direta ou indireta? Justifique!

Solugao: Indireta. Pois é obtida a partir da medida direta da distancia e tempo.

(b) [5 pontos] Um dos grupos fez as seguintes medidas para um aluno correndo:
As = (20,0 £0,3) m; At = (12,4 £0,3) s
Qual o valor da velocidade média com sua respectiva incerteza?

Solugao:
As
Vin = ——
At
20
12,4
Vi =1,61m/s
ds  Ot, As
Vi =[—+—].—
V=15 T3 5
0,3 0,3, 20
SV, — (=2 Doy 2
Vin [20 12,4] 12,4
0V = 10,015 + 0,024].1,61
0V = 0,06m/s
Logo a velocidade média com sua respectiva incerteza é: V;,, = (1,61 £ 0,06) m/s

Sobre o Movimento Uniformemente Variado.

Questao 4: [25 pontos]
Duas formigas, Joaninha e Luluzinha, movem-se sobre uma trajetéria previamente conhecida e obe-
decem as seguintes equacoes horarias:

Joaninha: § = 2 + 4.t (SI)
Luluzinha: S = 2 + 4.t + 6.t> (SI)

(a) [5 pontos] Qual o tipo de movimento descrito pela Luluzinha e Joaninha, respectivamente?

Pag. 3 de4



Nome: Ne: Turma:_ 11

(b) [5 pontos] Determine a posicao inicial, velocidade inicial e aceleracao das duas formiguinhas.

(c) [5 pontos] Compare o que acontece com a variacao do espaco, a cada segundo, nos casos da
Luluzinha e da Joaninha. Como vocé explicaria a diferenga entre elas?

(d) [5 pontos] Faga os gréficos da posigdo em funcao do tempo para o movimento das formiguinhas.

(e) [5 pontos| Faca os gréficos da velocidade em func¢ao do tempo para o movimento das formigui-
nhas.

Solugao: a) Luluzinha - MUV; b) Joaninha MU

b) SoJoaninha = SoLuluzinha = 2,0m; Vojoaninha = VoLuluzinha = 4 Om/s; Qjoaninha — 0e
A Lyluzinha = 12m/32

c)Variagdo de espago da Joaninha é constante e da Luluzinha aumenta. Pois Luluzinha estd
acelerada, logo os espacgos percorridos aumentam junto com a velocidade.

d) e e) Depois coloco as imagens

Uma Cola para os alunos!
Se C' = A.B entao 6C = 0A.B = B.0A + A.0B (6 representa incerteza).
Se C = 4 entdo 6C =46(4) = (4 +22).(4) = (%4 +28).C

Espago para Calculos, Desenhos ou Poesias

Questoes 1 2 3 4 Total

Total de pontos 10 20 10 25 65

Pontos conseguidos
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